

高层动态 要闻聚焦 全域旅游 文化旅游 红色旅游 对外交流 旅行服务 景区度假 规划投资 商品装备
地方关注 观点声音 乡村振兴 乡村旅游 市场监管 公共服务 酒店住宿 旅游交通 人才教育 视觉影像

您的位置: [首页](#) > [全域旅游](#) >

全域旅游助推广西县域经济发展

时间:  来源: 中国旅游新闻网 作者: 邝伟楠 编辑: 李凤 杨雪寒

日前,南宁市西乡塘区召开全域旅游示范区创建新闻发布会,介绍该区在创建广西全域旅游示范区过程中,坚持抓好产业融合发展、打造新产业新业态、推动旅游产业转型升级的成果。

近年来,广西越来越多的区县通过创建广西全域旅游示范区,实现了促融合、创精品、优环境、增活力、拓市场,助推旅游产业和县域经济发展。

乡村振兴新成效

广西是一个典型的农业省份,在创建全域旅游示范区过程中大力发展乡村旅游,有力推动了乡村振兴。

南宁市西乡塘区依托近郊都市型现代农业,以美丽南方国家农业综合开发田园综合体试点项目为核心,发挥旅游业拉动作用,大力发展休闲农业、观光农业,形成“景区+农户”“致富能人+农户”等模式,多个村庄变景区,实现整村脱贫致富、产业兴旺、生态宜居,为农旅深度融合、乡村旅游助力乡村振兴提供了可推广、可复制的经验。

河池市大化瑶族自治县推进居住有贫困群众6453户的达吡小镇建设,结合易地扶贫搬迁,开发了夜游景区、夜秀灯光、夜品美食等旅游项目。约3000名贫困人口在小镇就业,人均年收入达2万元,提高了搬迁群众的认可度和满意度。达吡小镇“易地扶贫搬迁+城镇化+旅游”创新旅游扶贫模式得到社会各界广泛认可。

贺州市钟山县以“景区带村”为抓手,赋予村民创业就业新动能,推进乡村振兴发展。在百里水墨画廊景区,农民通过土地流转,人均年增收500元至800元。在荷塘老寨乡村旅游区,村集体通过停车场土地租赁,每年收入10万元。自2018年创建广西全域旅游示范区以来,钟山县新增2200多名旅游就业人口,实现人均收入增加4500多元。

在创建全域旅游示范区过程中,各地发挥资源优势,把发展旅游业作为农民增收的重要手段,开发扶贫旅游产业项目,鼓励农户采取“景区+农家”模式,发展特色农家乐和特色客栈,参与旅游接待服务,有效解决农民就业,提高农民生活水平。积极组织开展农民丰收节、农业嘉年华、香蕉文化旅游节、玄武文化节、赞鸽文化节、响锣文化节等文化和旅游活动,采取“产业园区+旅游”模式,利用各类平台进一步拓宽农产品销售渠道,推动桂洁农业、武陵鸽业、天贵庄园、铭和柑橘园、金满园等一批龙头企业加速发展,带动一批贫困户实现脱贫致富。

文旅融合新路径

在推动全域旅游示范区创建过程中,各创建单位以文化和旅游深度融合为抓手,“以文塑旅,以旅彰文”,走出了文旅融合创新发展之路。

南宁市良庆区大力发展研学旅游,整合广西规划馆、广西文化艺术中心、大王滩风景区等自治区中小学生研学实践教育基地,科学规划研学旅游线路,两年来接待研学旅游人数达10多万人次,探索出了“文化+旅游+研学”的全域旅游新路径。

百色市右江区以红色旅游为龙头品牌,深入挖掘“邓小平足迹之旅”红色旅游品牌,丰富红色元素,以红带绿,推动旅游产业高质量发展。

贺州市钟山县充分利用中国长寿之乡和国家农产品质量安全县品牌，以发展乡村旅游为重点，持续整合涉农资金，改造乡村风貌，推动民宿和农家乐产业发展，打造了四星级乡村旅游区9家、五星级农家乐3家，极大地带动了周边村民创业就业，形成了全域旅游与乡村振兴互动、互融、互促的“钟山样板”。该县还积极开展以壮族三月三、广西非物质文化遗产旅游节和5·19广西文博旅游艺术活动周为主题的系列活动，做强非遗节庆游，增强了文化和旅游的活力和魅力。

河池市大化瑶族自治县重点推进文化场馆建设，先后在奇美水城景区、百里风情画廊等景区建成大化民族博物馆、大化奇石馆等7个文化场馆，推出“访将军故里，重走红军路”“领鲜世界，渔乐无穷”研学旅游精品线路，文旅融合取得良好成效。

县域旅游新发展

各创建单位通过探索“旅游+”“+旅游”路径和模式，积极培育旅游新业态，打造县域旅游经济发展新引擎。

南宁市西乡塘区发挥旅游业带一产、强二产、优三产的优势，以“+旅游”为路径，发展农业旅游、康养旅游、体育旅游等业态产品，产业结构得到优化，形成“产旅融合”发展模式。

南宁市良庆区各行“+游”，形成了研学旅游、非遗旅游、文体旅游、商贸旅游等新兴旅游业态。通过“+旅游”，广西体育中心、会展中心等场馆变成了网红景点，使用率大大提升，成为都市旅游新亮点。

河池市大化瑶族自治县建设布努瑶特色小镇——达咩小镇，构建了夜游、夜娱、夜食、夜宿的“不夜大化”品牌，被评为“广西十大最美夜市”“广西旅游休闲街区”。

2021年，钟山县推出百里水墨画廊旅游景区、英家红色旅游景区等六大旅游招商项目，精心打造红色培训线路、寻访魅力乡村之旅等4条旅游线路，打造旅游品牌。此外，该县还积极探索全域旅游与民俗文化有机融合的新途径新方式，大力发展民俗观光、生态观鸟等特色旅游项目，打造大坪、星寨等瑶族特色乡村旅游区，开展以“民俗文化乡村行”为主题的“开春唱大戏”“乡村行”“桂剧乡村行”壮族三月三系列活动，逐步形成“全域旅游+文化扶贫”新模式，为当地群众致富奔小康开辟了新天地。

DNA 6A1IP7R3

本文经「[原创](#)」原创认证，作者中国旅游报社，访问[yuanben.io](#)查询【6A1IP7R3】获取授权信息。

推荐



2022年全国两会专题



【专题】学习宣传贯彻十九届六中全会精神

中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议，于2021年11月8日至11日在北京举行。全会听取和讨论了习近平受中央政治局委托作的工作报告，审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成...

【专题】奋斗百年路 启航新征程



2021年，中国共产党迎来百年华诞。百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。不怕牺牲、不畏艰难，中国共产党始终与人民站在一起，始终把人民的幸福记在心头。让人民生活更加美好，人的全面...



【专题】“百名红色讲解员讲百年党史” 宣讲活动

为庆祝中国共产党成立100周年，深入开展党史学习教育，近日，文化和旅游部启动了“百名红色讲解员讲百年党史”宣讲活动。此次宣讲活动，是贯彻落实习近平总书记关于用好革命文物、用好...

文化和旅游部



各省区市文化和旅游厅（局）



旅游协会及相关组织网站

国际旅游组织



中国旅游报社简介

中国旅游报 中国旅游新闻网版权所有 未经许可不得转载

京公网安备 11010102002887号 京ICP备05019093号-4

中华人民共和国互联网新闻信息服务许可证：1012006032

违法和不良信息举报电话：010-85168056

